

ОАЕ

И ПРОБЛЕМА КОНГО

Ю. ДЕМЕНТЬЕВ

Кандидат исторических наук

НАСТОЛЬКО ли разделяет Африку проблема Конго, чтобы расколоть ОАЕ — Организацию африканского единства? Такой вопрос невольно возникает в свете критики, обрушившейся на ОАЕ в связи с ее попытками решить эту проблему — одну из наиболее сложных современных международных проблем.

«Организация африканского единства в ее нынешнем виде не оправдывает своего назначения. К вопросу единства необходимо подходить реалистически, то есть разграничить в масштабе континента силы прогресса и реакции, а уже потом, на основе четких выводов, браться за подлинное его объединение». Мы привели здесь цитату из дакарского двухнедельника «Монд нуар», который, пожалуй, откровеннее, чем другие, сформулировал критические замечания по адресу ОАЕ и прописал рецепт борьбы за единство Африки — рекомендовал, прежде чем объединиться, размежеваться.

Правильно ли это в современных условиях?

...Разбитые витрины магазинов, необрушенные улицы, опрокинутые урны, грузовики, набитые горланящими солдатами, кое-где голубые каски войск ООН, хмурые, озабоченные лица горожан — таким автору этих строк вспоминается Леопольдвиль в сентябре 1960 года, когда США привели к власти Мобуту. Это было началом трагедии Конго, трагедии, которая продолжается и по сей день.

Но неужели ничто не изменилось с тех пор? Неужели не появилась возможность ликвидировать конголезский кризис? Ведь он, как отмечают многие обозреватели, превращается в реальную угрозу миру. Безусловно, появилась. Во-первых, в Организации Объединенных Наций крупная группа афроазиатских государств, выступая по ряду вопросов вместе с Советским Союзом и другими странами социалистического содружества, получила возможность добиваться превращения ООН в инструмент, действительно служащий интересам мира. Вторым важнейшим обстоятельством, создающим реальные возможности разрешения конголезской проблемы, явилось образование Организации африканского единства. С ОАЕ независимые страны Африки связывают надежды на окончательную ликвидацию

«старого» и «нового» колониализма, перспективы выхода на путь независимого развития. Образование ОАЕ — важный этап в развитии современных международных отношений, большой успех освободительного движения Африки. Отныне независимые африканские государства получили возможность сами решать многие проблемы, стоящие перед народами континента.

С 5 по 10 сентября 1964 года в Аддис-Абебе проходило совещание министров иностранных дел ОАЕ по вопросу о Конго. Было принято решение положить конец вербовке наемников правительством Чомбе и добиться вывода их из страны. Совещание потребовало приостановить военные действия, прекратить иностранное вмешательство в дела этого африканского государства и провести в Конго свободные, демократические выборы. В Аддис-Абебе была образована специальная комиссия ОАЕ по Конго во главе с президентом Кении Джомо Кениатой. В нее вошли представители девяти стран — Эфиопии, Ганы, Нигерии, Гвинеи, Камеруна, Сомали, ОАР, Верхней Вольты и Туниса. Перед комиссией была поставлена задача нормализовать положение в Конго и урегулировать отношения этой страны с соседними государствами — Конго (Браззавиль) и Бурунди.

Африканцы приветствовали решения совещания в Аддис-Абебе. «Совещание Организации африканского единства, — писала дагомейская газета «Вудю пёпл», — свидетельствует, что африканские проблемы должны и могут решаться африканцами и что иностранные державы вмешиваются в дела, их не касающиеся... Мир для Конго означает мир для Африки, мир для всего мира».

Работа, проделанная комиссией под руководством Джомо Кениаты, дала возможность добиться некоторого прогресса на пути к ликвидации конголезского кризиса. С 16 по 21 декабря 1964 года в Нью-Йорке проходила чрезвычайная сессия Совета министров иностранных дел Организации африканского единства. Заслушав доклад комиссии по Конго, сессия приняла резолюцию, осуждающую вооруженную интервенцию США и Бельгии в Конго, потребовала прекратить вмешательство иностранных держав с тем, чтобы Организация африканско-

го единства могла содействовать национальному примирению в этой стране. В резолюции было высказано мнение, что проблема Конго свое лучшее разрешение может найти лишь в рамках ОАЕ.

Сессия Совета министров иностранных дел призвала Совет Безопасности ООН осудить иностранное военное вмешательство в дела Конго, рекомендовать африканское решение этой проблемы и призвать все заинтересованные страны сотрудничать с Организацией африканского единства.

Эта резолюция была принята большинством участников совещания. Но десять государств — членов ОАЕ все же воздержались при голосовании. Представитель Чомбе с шумом покинул зал заседания.

В процессе обсуждения конголезского вопроса, которым Организация африканского единства занимается с сентября 1964 года, определились две основные позиции по отношению к нему. Одна точка зрения наиболее четко выражена группой, в которую входят Гана, Гвинея, Мали, ОАР, Алжир и ряд других африканских стран. Они выступают за немедленный вывод наемников из Конго, прекращение всякого иностранного вмешательства, национальное примирение и проведение в стране свободных выборов. Такая позиция соответствует внешней политике этих государств — политике последовательной борьбы против неокolonизма.

Иную точку зрения в конголезском вопросе представляют Нигерия, Берег Слоновой Кости, Мальгашская Республика и некоторые другие африканские государства, которые, не рискуя открыто выступать против демократического решения конголезской проблемы, стараются оттянуть его, рассуждая о «недопустимости вмешательства во внутренние дела Конго».

Кое-кто даже выступает с требованием о вмешательстве африканских вооруженных сил на стороне Чомбе и осуждении патриотических сил в Конго, называя повстанцев мятежниками. Эта точка зрения нашла свое отражение и в решении созданной на совещании в Нуакшоте в феврале этого года АМОО — Африкано-мальгашской общей организации.

Это раскольническое по отношению к ОАЕ решение многими обозревателями рассматривается в свете общей линии АМОО — как попытка воссоздать политический Афро-мальгашский союз.

Как известно, после конференции в Аддис-Абебе, состоявшейся в мае 1963 года, и образования Организации африканского единства сохранение Афро-мальгашского союза оказалось лишенным всякого основания, и в марте 1964 года он был преобразован в Организацию экономического сотрудничества. Решение конференции в Нуакшоте свидетельствует о стремлении руководства АМОО подорвать африканское единство, основанное на совместной борьбе против империализма и колониализма. Это тем более опасно сейчас, в момент усиления империалистического вмешательства во внутренние дела африканских государств, что, в частности, проявляется в американо-бельгийской агрессии против Конго.

Используя разногласия среди африканских государств — членов ОАЕ, президент Конго Касавубу отказался признавать решения этой организации. В телеграмме на имя Диалло Телли Касавубу писал: «Конго, как суверенное государство, не может подчиняться Организации африканского единства».

Это сразу же вызвало ответную реакцию. «Африка, — заявил, в частности, представитель Гвинеи на заседании комиссии по Конго, — должна защитить себя, и она выполнит эту миссию».

При таких обстоятельствах, казалось, правы были те, кто стал твердить о кризисе Организации африканского единства. Некоторые африканские лидеры, выступая с такого рода утверждениями, действуют по наущению империалистических держав и в их интересах. Как известно, империалисты стремятся посорить между собой африканские страны, чтобы иметь возможность влиять на политику независимых африканских государств. Этим же целям служит их стремление расколоть Организацию африканского единства, создание которой явилось важной победой африканского освободительного движения.

Но решения Совета министров иностранных дел ОАЕ, принятые в декабре 1964 года, опровергли версию о кризисе и явились новым доказательством силы и жизнеспособности Организации африканского единства. Правда, нельзя не признать, что за все время существования Организации африканского единства конголезский кризис явился, пожалуй, наиболее серьезным испытанием для этой организации. В то же время, несмотря на разногласия, которые возникли в ОАЕ при обсуждении этой острой международной проблемы, сам факт признания всей мировой общественностью, что наилучшее разрешение конголезского кризиса может быть только африканским, является важным доказательством международной значимости ОАЕ, способствует ее укреплению.

Уже более двух лет существует Организация африканского единства. За это время она неоднократно давала доказательства политической зрелости своих участников, их умения решать сложные проблемы, стоящие перед молодыми африканскими государствами. Успешной оказалась проводимая ОАЕ линия на международную изоляцию Португалии и Южно-Африканской Республики. Важную роль в урегулировании положения в Восточной Африке сыграли решения чрезвычайной сессии Совета министров иностранных дел ОАЕ в феврале 1964 года. С честью справилась ОАЕ и с разрешением ряда внутриафриканских конфликтов, которые внушали немалую тревогу друзьям Африки.

Что значит в современных условиях последовать советам дакарского двухнедельника «Монд нуар» и, как он рекомендует, «размежеваться» в Организации африканского единства, чтобы затем объединиться?

Для африканского освободительного движения это значит принести в жертву такое важнейшее завоевание, как Организация африканского единства. А ликвидировать ОАЕ — значит облегчить проникновение неокolonизаторов в Африку, лишить африканцев возможности самим решать проблемы своего континента.

В основе растущего сотрудничества молодых африканских государств лежит общность политических и экономических интересов, отражающая объективную закономерность их развития. Сотрудничество укрепляет их политические и экономические позиции, дает им возможность успешнее противостоять натиску империалистов, стремящихся удерживать свои позиции в экономике независимых государств Африки.

Рецепт «Монд нуар» не служит истинным интересам народов Африки, их сплочению, их единению. Он выглядит как попытка отбросить национально-освободительное движение Африки назад, к положению, которое существовало до конференции в Аддис-Абебе, до образования Организации африканского единства.